

TORONTAI

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	240 K
Félévre	120 K
Negyedévre	60 K
Egy órára	20 K

Egyes szám ára 80 fillér.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. MARA JENŐ.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
Obilityeva (Zápolya)-u. 1. Telefonszám 28

MEGJELENIK MINDENNAP, VASÁR
ÉS UNNEPNAPOK KIVÉTELEVEL.

Veliki Beeskerek, 1920.

XLIX. évfolyam. 127. szám.

Péntek, június 11.

Három

font sterlingért finom férfiruha kapható, — a nagy hadjáratot, amely most Londonban az árak felhőkarcolóinak lebontására megindult, e hirdetéssel tüzelte fel az alsóháznak egy tagja, foglalkozására: szabómester. A példa hatott, a törvényhozót, aki im gyakorlatilag is, magánéletében is, vagy hogy egész profánul mondjuk, üzletében is helyt áll a népboldogító igéért, követte a többi szabó, megindult a verseny: hogy ki adja olcsóbban a ruhát és az árak estek. A Westminster-palotának sok alakját örököltette meg a história. Törvényhozókat, akik formát, törvényt, rendszert adtak a civilizált ember életének; törvényhozókat, akik a boldog élet titkát keresték e földön, hangyaszorgalommal csiszolták állam, egyén, társadalom viszonyát és a jog eszményeire tanították Európát; törvényhozókat, akiknek szava végigrepült a földtekén és népek és trónok hanyatlottak és emelkedtek nyomában. De a böleseknek, nagyoknak, hatalmasoknak méltó utódja a szabómester-képviselő és ha az angol törvényhozás szellemét fürkészted, mellette is meg kell állnod egy perere. Ime a törvényhozó, aki az áldozathozatalnál kezd és saját hivatása körében is állja, amit a fórumon hirdet. Ime a törvényhozó, aki szakít az altruista frazeológia költségmentes rendszerével és nem másoknak prédikálja az árak leszállítását, hanem maga kezdeményezi üzletében. Kis dolog az egész, de végtelenül fontos. A londoni szabómester-képviselő egyszerűen leszállította a ruha árát, — ugyanakkor más parlamentekben elokvens beszédek halunk egyes termelőosztályok hasznának dícsőítésére. Európa elnémult csataterein, de az egész elsötétült világon a drágaság maradt az ur, tigrisorkán egész országok futnak le. Ma minden törvényhozásnak egy feladata van, e bestiát letaposni. A módszer mindenütt más, — más például Londonban, mint nálunk. Igaz, hogy a más törvényhozónak más közönsége is van, — közönség, amely ha kell, daróban jár és bojkottálja az uzsora áruját.

BEOGRADI HIREK.

— Telefonjelentés. —

Beograd. A tegnapi kitűzött minisztertanácsi ülés elmaradt. A kiviteli központi szövetkezet és a szabad kivitel engedélyezésének ügye országszerte nagy érdeklődést keltett. A demokrata-párt tegnap újra tanácskozást tartott ez ügyben, amely alkalommal Sztojanovics Koszta pénzügyminiszter hosszabb beszédét olvasott fel.

Beograd. Az Ausztriával kötött legutóbbi rekompenciációs szerződés most zárult. Százmillió korona mutatkozik Ausztria javára.

Beograd. A jugoszláv és osztrák delegátusok közt folytatott tárgyalások nem mennek oly gyorsan, mint remélhető volt, mert elsősorban pontosan meg kell állapítani a kiviendő áruk kontingensét. Az osztrákok elsősorban gabonát, azután húst és tejfőt kívánnak kivitelre. A fizetések mindkét fél részéről dinárokból fognak történni.

Beograd. Párisi jelentések szerint a legfelső tanács elutasította Olaszország azon kívánságát, hogy a spaai konferenciát július 12-ikéig halasszák el.

Beograd. A pénzügyminisztérium gazdasági bizottsága tegnap, 9-én este 7 órákor ülést tartott, amelyen az Ausztriával megkötendő rekompenciációs szerződés kérdését tanulmányozták.

Beograd. Davidovics belügyminiszter folyó hó 11-én Délserbiába utazik, hogy ott személyes meggyőződést szerezzen a közbiztonsági állapotokról.

Beograd. Athénből jelentik, hogy a görög csapatok minden incidens nélkül folytatják az okkupálást Tráciában.

AZ ANGOL-OROSZ TÁRGYALÁSOK.

London. Krassin orosz béke delegátus hétfőn újra találkozott Lloyd Georgeval. Krassin kormányától táviratilag kért felhatalmazást, hogy az angol követeléseket teljesíthesse. A felhatalmazás még nem érkezett meg, de amennyire kiszivárgott, arra vonatkozik, hogy Oroszország és Anglia augusztusig kiéserélik foglyaikat és Oroszország visszaadja az elkönfiskált francia vagyont.

Páris. Krassin a tárgyalások folyamán csak a következő kívánságokat terjesztette elő orosz részről: 1. A blokád azonnali megszüntetése. 2. kereskedelmi szerződések szabad megkötése bármely állammal. E feltételek alapján elhatározta a francia kamara, hogy Krassinval rövid időn belül megkezdje a tárgyalásokat.

A KÜLFÖLDI VALUTÁK ESÉSE ÉS A NAGYBANKOK.

Beograd. Az idegen valuták áresése tovább tart. A bankok azon kísérlete, hogy az idegen pénzek értékét megjavítsák, nem sikerült. Az ügyben leginkább 3 nagy bank van érdekelve: a Franko-Serbe, a Hrvatska Zemalja és az Izvozna Banka. Ezek játszottak legnagyobb szerepet a kurzusok erőltetett felemelésén, amely célra kartell is alapítottak.

A pénzügyminiszter magához hívatta a bankok képviselőit és rámutatott arra, hogy törekvésük káros az egész országra. A Franco-Serbe bank igazgatója Baruch, elégedetlenségét fejezte ki erre, amire a pénzügyminiszter kijelentette, hogy ha előírásaihoz és módosításaihoz nem akar alkalmazkodni, kiröpi bankjával együtt az országból. A bankok vezetői közt is nézeteltérések támadtak, amire a Franco-Serbe bank igazgatója megvált a banktól.

A NÉMET BIRODALMI KANCELLÁR A MONARCHISTA PUCSKISÉRLETEKRŐL.

Berlin. Neu-Kölnben a többségi szocialisták választói gyűlésén Müller Hermann birodalmi kancellár fölötté érdekes beszédet mondott. Gessler birodalmi hadügyminiszterrel szemben, aki tagadta, hogy bármilyen részről puccs készülne, a kancellár azt fejtegette, hogy a szocialista pártoknak résen kell lenniök, mert jobboldalról puccsot terveznek elboesztott tisztek, akik Kapp államcsínyének kudarcából nem tanultak, kalandokra vágyó emberek, akik kenyérüket féltik s mindenáron szeretnék előidézni, hogy baloldalról puccs támadjon s ők aztán a birodalom megmentőinek szerepében elhelyezkedhessenek. Ezek a tisztek szüntelenül izgatják és provokálják a munkásságot. Az általános választások után — mondotta a kancellár — az az egy bizonyos, hogy a kormány és a többségi szocialista-párt semmi szín alatt sem fog Stresemann néppártjával koalícióba állni.

A független szocialisták és a kommunisták, akik tömegesen jöttek el a gyűlésre, folyton zavarták beszédében a birodalmi kancellárt s végül nagy lármát csaptak, úgy hogy az ülést be kellett rekészteni.

A LENGYELEK UJRA ÁTTÖRTEK AZ OROSZ FRONTOT.

Varsó. Legutolsó hírek szerint a lengyel csapatoknak ismét sikerült a frontot áttörni. A frontáttörés után a lengyelek 30 kilométerre nyomultak előre.

MAGYARORSZÁGOT IS MEGHIVTÁK A DUNA KONFERENCIÁRA.

Pécs. A nemzetközi Duna-bizottság első ülésére, amely június 17-én lesz Párisban, meghívták Magyarországot is. Ezen a konferencián Belgiumon, Amerikán és Törökországon kívül az összes volt hadviselő államok képviselői résztvesznek.

A PERZSA KÜLÜGYMINISZTER LONDONI TÁRGYALÁSAL

London. A perzsa külügyminiszter Londonba érkezett és felkereste lord Curson-t, akivel hosszan tárgyalt. A tárgyalás összefüggésben van a bolsevistáknak Perzsia ellen irányuló támadásaival. Hir szerint Anglia támogatni fogja Perzsiát.

A NÉPSZÖVETSÉG ÜLÉSE.

London. A népszövetség tanácsa június 14-én Londonban ül össze, hogy meg tárgyalja a keleti helyzetet, mely a bolsevistáknak perzsiái támadásával most van kialakulóban.

A REICHSWEHR A KORMÁNY MÖGÖTT.

Berlin. A Reichswehr-minisztérium közlése szerint Nagyberlin helyőrségének parancsnokai megjelentek a Reichswehr-miniszternél és ünnepélyesen kijelentették előtte, hogy ők és az alájuk rendelt csapatok föltétel nélkül az alkotmányos kormány mögött állanak és csapataikkal készek az alkotmányt minden, akár jobbról, akár balról jövő felforgató szándék ellen fegyverrel megvédeni. A Reichswehr-miniszter a kijelentést megelégedéssel és köszönettel fogadta és nyomban jelentést tett erről a birodalmi elnöknek.

A NÉMET VÁLASZTÁSOK.

Berlin. A birodalmi választások teljes rendben folynak egész Németországban. A berlini választás eredménye még nem ismeretes, de eddig megállapíthatón a független szociálisták vezetnek.

Nincs többé fáradtság.

Orvosi felfedezés a politika szolgálatában.

A fáradtság mérget és ellenmérget tulajdonképpen már a háború előtt fedezte fel a német orvosi tudomány. Ranke és Mosso nyomán Wolfgang Weichartnak ezirányú kutatásai már akkoriban olyan szenzációs eredményekre vezettek, melyeknek teljes és gyakorlati kihasználását csak a háború akadályozta meg. Most azonban újra fölvetették a kísérletezések fonalát s egyes tudósok azt remélik, hogy a kémiai élettan már rövid időn belül olyan megállapításokkal fog a nyilvánosság elé lépni, melyek az emberiség munkateljesítményét sokszorosán felfokozzák.

E probléma megértéséhez tudnunk kell az alábbi előzményeket: A fiziológusok régen azt hitték, hogy a szervezet fáradtságát az anyagcsere mérgező hatásvé termékei idézik elő. Erre abból következtettek, hogy elfárasztott vagy agyonhajszolt kísérleti állatok izmaiból kitérítették a nedveket, (tejsav, hűgysav stb.) s megállapították, hogy ha ezt élő állat vérébe fecskendezik ezen is a fáradtság tünetei észlelhetők. Sőt, ha a beoltás nagymérvű, ugyekek a tünetek (a hőmérséklet csökkenése, lélekzet fogyása) olyan halált idézhetnek elő, mely azonos a végkimerülés folytán beálló halállal.

Weichart nem elégedett meg ezzel a felfedezéssel, hanem arra volt kíváncsi, hogy a kitérített nedveknek melyik alkotó része okozza tulajdonképpen az elfáradást? Ezért a fáradt kitérített izomnedveit vegyi uton megtisztította az anyagcsere termékektől s kimutatta, hogy a maradék is elegendő a fáradtság elő-

A BRUXELLESI KONFERENCIA.

Páris. Rómából jelentik: A szövetségesek elfogadták Olaszország azon indítványát, hogy a spaai konferenciát megelőzően június 18-án Bruxellesben ülést fognak tartani. A spaai konferencia június 21-én lesz. A konferencián hir szerint Japán nem vesz részt.

A JÓVÁTÉTELI-BIZOTTSÁG SZAK- ÉRTŐINEK JELENTÉSE.

Hága. A Hollands Neuws Büro jelenti, hogy a jóvátételei-bizottság pénzügyi szakértőinek nyilatkozata szerint a versaillesi békeszerződés gazdasági föltételei teljesíthetetlenek.

ELLENTÉT SVÉDORSZÁG ÉS FRANCIAORSZÁG KÖZÖTT.

Helsingfors. Az Aaland szigetek miatt Svédország és Franciaország között komoly konfliktus támadt. A helyzet mostani alakulása szerint fegyveres intervenció sines kizárva.

TÖRÖK JEGYZÉK A BÉKE- KONFERENCIÁHOZ.

Páris. A török kormány jegyzékét intézett a békekonzferenciához, melyben kéri, hogy az entente halassa el Kelet-trácia okkupálását.

AZ IREK AZ ANGOL URALOM ELLEN.

Berlin. Kopenhága: Az irországi Blarneyben múlt csütörtökön este a felfegyverzett sinn-feinok megtámadták az angol rendőrségi állomást és az épületet a föld színével tették egyenlővé, aztán a szomszédságban lévő törvénytörési épületet rohanták meg, mindent feldúltak, a pörös ügyek iratait máglyákba rakták s elégették. A brit kormány a Votliant és a Warskite hadihajókat Kingstonba küldte s csapatokat szállított partra. A sinn-feinok a hét elején elpusztították Kingstonban a tengerészeti jelzőállomásokat.

RÖVID HIREK.

London. Anglia elhatározta, hogy Középeurópa gazdasági felsegélyezésére tíz millió font sterling hitelt nyújt a közép-európai államoknak.

Berlin. A német-litván politikai meg egyezés létrejött.

Páris. Foch marsallt automobil baleset érte. A marsall komoly sérüléseket szenvedett, amelyek azonban nem veszélyesek.

Trieszt. Hamburger Ernő doktort, aki Kun Béla kormányában népbiztos volt és a szovjet bukása után Olaszországba ment, az olasz kormány most feleségével és gyermekével együtt kiutasította.

Budapest. A magyar terményelosztás tervezetével elkészültek. A javaslat szerint a kiscgazdák az ellátatlanok részére maximális áron adják a gabonát.

Budapest. Az amerikai Dunabizottság tegnap Budapestre érkezett.

Róma. Az olasz lapok egyértelműen irnak arról, hogy a spaai konferencián Olaszország a német kártérítés tekintetében ne hozzon áldozatokat.

Beograd. Dr. Nincsić kereskedelmiügyi miniszter az Obstinszki Domban az osztrák vendégek tiszteletére nagy vacsorát adott.

Lemberg. A lengyel nagybirtokosok elhatározták, hogy minden rokkant katonának 10 hold földet adnak.

London. Anglia szabályozta és erősen mérsékelte a szénkivitelt. Csak Franciaország részesül előnyben, melynek évi 9 millió tonnát szabad kivinni.

Lyon. Teherannak a bolsevikiek által való megszállását megcáfolják. A város egyáltalában nincs semmiféle veszélyben.

Nauen. Keletporoszországban a népszavazás július 11-én lesz.

Prága. Julius 5-től 9-ig Prágában a szabadgondolkodók kongresszust tartanak. A kongresszuson résztvesznek Franciaország, Anglia, Csehszlovákia, Jugoszlávia, Lengyelország és Amerika képviselői.

idézéséhez. Weichart tehát ezt az elkülönített anyagot elnevezte a fáradtság mérgeének: „Kenotoxinnek“.

Hosszu, évekig tartó vizsgálódás során aztán kiderült, hogy ez a kenotoxin, vagyis a fáradtságot előidéző mérge természetü anyag komplikált módon ugyan, de vegyi uton — illetve elektrolízis útján is előállítható s ez a mesterséges kenotoxin éppen olyan fáradtságot okoz, mint az izmok munkája.

Miután így megvolt a fáradtság mérge, a tudományos kutatás következő feladata az volt, hogy megkeresse ennek a mérge nek az ellenszerét, vagyis a kenotoxin — antikenotoxinját.

A bakterium útján terjedő betegségek a bakteriumok által termelt toxin által pusztítják el az élő szervezetet. A szervezetnek azonban az a sajátossága, hogy mihelyt mérget érez magában, vérsavójában azonnal automatikusan előállítja az ellenmérget. Ezen a tényen alapszik a védőoltás teóriája. A toxint bevezetik a szervezetbe, de csak kis mértékben, hogy könnyen ellenállhasson és antitoxint termeljen. Ha aztán ebből a testből kivonják a vérsavót, akkor ez magában foglalja az illető mérge ellenmérget. És ha ezt a kész antitoxint oltjuk be az egészséges szervezetbe, akkor ez a beléje kerülő mérget azonnal semlegesíti, — azzal szemben immunizálva van.

Hasonló eljárást követtek a fiziológusok a fáradtság ellenmérgeinek kutatásánál s megállapították, hogy a kenotoxinral beoltott lovak vérsavójával beoltott állatok kenotoxin befecskendezésekre nem reagálnak. Bizonyosnak látszott tehát, hogy ezzel felfedezték a fáradtság ellenszerét.

Ezen fölfedezés alapján emberekkel is ki-

sérleteztek s konstataáltak, hogy egyenlően trenirozott atléták közül az, akit ilyen antikenotoxinral beoltanak, tovább és jobban bírja a munkát. Sőt azt is tapasztalták, hogy ugyanaz az ember tovább és több erőt tud kifejteni a beoltás után.

Ez a felfedezés magyarázatát adja a „tréningnek“, a „gyakorlatnak“ is. A tréningezett szervezet nem azért fokozottabb teljesítő képességű, mert az izmai vastagabbak, hanem mert ebben a szervezetben fokozatosan több és több antikenotoxin halmozódott fel, mely a munka által előidézett újabb fáradtság-mérget mintegy legyőzi. A szervezet tehát, mely a tréning során nagyobb antikenotoxin tartalékokat gyűjt, nagyobb teljesítőképeségű, mint az, amelyik nem halmozott fel magában ilyen ellenmérget.

A következő lépés már most az volna, hogy lehet-e és hogy hogyan lehet ezt a felfedezést gyakorlatilag érvényesíteni? Lehet-e az emberek és állatok ilyen rendszeres antikenotoxin befecskendezés — doppingolás — által valójában fáradhatatlanná tenni s ha igen, nincs-e ennek káros utóhatása? Mert igen tekintélyes orvostudósok azt vitatják, hogy a fáradtság legjobb ellenszere mégis csak a tréning s nem a problematikus értékű beoltás, a melynek gyakori megismétlése feltétlenül ártalmas a szervezetre. Mások ismét példátlan horderejűnek tartják ezt a felfedezést, mely — szerintük — egyedül teszi lehetővé a lerombolt emberi kultúra és civilizáció reorganizációját. A népek versenyében — mondják — ezentul az fog győzni, amelyik nép a legtöbbet tud dolgozni, amelyik nem ismer fáradtságot, nem ismer nyolc órai munkaidőt, — amelyik a legtöbb antikenotoxint fogja termelni.

HIREK.

Jelentkezés. A városi főjegyzői hivatal közli velünk: Minden tartalékos tiszt, aki a szerb vagy S. H. S. hadseregben szolgált, vagy azon tiszt, akik utólag kérték tartalékba való helyezésüket és ez nekik ukázzal megengedett, jelentkezni tartoznak 10. és 11-én reggel 8 órától este 7 óráig a főjegyzői hivatalban.

Ugyancsak jelentkezni tartoznak fenti időben az összes ügyvédek, bírák, egyáltalán a jogot végzett egyének, orvosok, gyógyszerészek, álatorvosok, mérnökök, építésszek, technikai tisztviselők, tekintet nélkül arra, hogy S. H. S. alattvalóknak tartják-e magukat, vagy sem.

Képiállítás. Lapunk olvasói előtt nem ismeretlen már Stefánovics R. festőművész neve, aki legutóbb Vrsacon rendezett képeiből nagy sikerrel egy kiállítást. Vrsaci tudósítónk már több ízben beszámolt ennek a kiállításnak erkölcsi és anyagi eredményéről, most pedig városunk műértő közönségének közvetlenül is alkalma lesz az érdekes motívumú képeket együtt látni, amelyeken korfi, szalonikii, afrikai, dalmáciai és boszniai impresszióit örököltette meg a fiatal művész. A kiállítás folyó hó 13-án, vasárnap nyílik a Rózsa-szálloda utcai helyiségében és 21-ig tart és nyitva lesz d. e. 9—12-ig, d. u. 3—6 óráig. Belépőjegy 4 korona, diákoknak 1 korona.

A gazdasági krízis Amerikában. New-Yorkból jelentik, hogy Amerika a kivitel teljes szünetelése miatt gazdasági válság előtt áll. Az üzleti forgalom teljesen megszűnt. Az értékpapírok és árucikkek árai rohamosan esnek. Több bank beszüntette a fizetéseit. A komoly krízis küszöbön van.

Tolvaj paraszt. Rade Ivanov karlovai paraszt Misa Alexis, ugyancsak karlovai lakos házába betört és onnan 142 dinárt lopott el. Rade megfigyelte, hogy Alexis pénzt az ágyban tartja. Kileste az alkalmat, mikor Alexis magára hagyta a házat és akkor követte el a lopást. A csendőrség azonban nyakoncsipte és beszállította az ügyészség fogházába.

Falusi esendélet. Milivoj Bovac és Pera Popov szerbittebei lakosok a múlt hét egy estjén rálestek Milos Betyinre, akire valami miatt haragot tartottak és furkóssal félholtra verték. Mikor pedig a közbelépett csendőrség szórakozásukat megzavarta, nekiestek a csendőröknek. Súlyos testisértés és hatóság elleni erőszak vétségével vádoltan hozták be a két verekedőt az ügyészségi fogházba.

Koszorúmegváltás. Huber Gusztáv halála alkalmával koszorúmegváltás címén Radity Milén lapunk útján 50 koronát adományozott a r. k. árvaháznak.

Hangverseny. A Korona-szállóban június 10-ikétől kezdve minden este Rác Péter híres cigányzenekarával hangversenyez.

Tőzsde. Beograd, június 9. Érték koronában. Márka 254—, Frank 760, Lira 560, Lei 216, Font 360. Devizák: Páris 720, Berlin 272, London 352, Milano 540, Prága 228, Wien 64. Irányzat lanya.

Zagreb június 9. Érték koronában. Márka 262-50, Frank 725, Dollár 85-75, Font 350, Napoleon 327-50, Lei 212-50, Lira 600, Osztrák korona 55, Cseh korona 240. Devizák: Berlin 265, Páris 755, Schweic 1600, Wien 59-25, Milano 640, Prága 228.

Amerika nem „száraz“ többé. New-yorki távirat szerint az Egyesült-Államokban újból megengedték a sörfogyasztást. Smith kormányzó május 24-én írta alá a rendeletet, mely újból érvényesíti a sörkimérési törvényeket. Mihelyt a német békét aláírják és a háborús megszorítások megszűnnek, szabad lesz New-York államban szesztartalmu sört kimérni. De a vendéglőkben csak étkezéssel együtt lehet sört fogyasztani.

Vigalmiadó Franciaországban. Párisból jelentik, hogy a szenátus az új adók vitája során elfogadta a látványos mulatságokra megállapított új adókat. A színháznak, zenés kávéházak, szimfonikus zenekarok, kabarek bruttó bevételük 6 százalékát, a zenecarnokok, sporttelepek bruttó bevételük 15 százalékát, a muzik bruttó bevételük 10—25 százalékát, a tánc-carnokok, korcsolyacsarnokok pedig bruttó bevételük 25 százalékát fogják adóban lefizetni. Az adó alól felmentik a jótékony célra rendezett előadásokat.

Egy békai jomdu parasztagazda magához venne egy tíz éves magyar fiúgyermekét, a ki-nek 15.000 koronát biztosítana azzal a feltétellel, hogy a fiú 24 éves koráig nála marad és az ellátás fejében gazdaságában dolgozik. Jelentkezni lehet a megyei gyermekvédő ligánál a vármegyeháza 32. sz. irodájában.

A táncművészek nemzetközi kongresszusa az erkölestelen modern táncok ellen. A modern táncokat, tangót, az one step-et és foxtrotot és a nálunk még nem is ismert shimmyt halálra ítélték Párisban. A szigorú ítéletet a táncok hivatalos fóruma, a táncművészek nemzetközi kongresszusa hozta, amelyet május utolsó napjaiban tartottak meg Párisban francia, angol, belga, olasz, hollandi, görög és svájci táncművészek részvételével. A kongresszus, amely egyszerűség kedvéért „a tánc második internacionáléja“-nak neveznek, a legnagyobb meglepetéssel fejezte ki afölött, hogy a modern táncok mennyire elfajultak, erkölestelen produkciókká váltak és a tanácskozáson résztvevők egyhanguan kimondták, hogy a modern táncok szabályait kodifikálni kell, mert az, amit ma a különféle elnevezések alatt az Európaszerte összefonódott párok lejtenek, nem egyéb nyilvános erkölestelenség-nél. Egy amsterdami táncművész erre egy párisi hölgygel bemutatta az igazi, szolid foxtrotot és tangót, amelynek figuráit hivatalosoknak nyilvánították. Ugyanígy megállapították a boston, az one step, a valse-hésitation, a scottish és a shimmy szalonképes változatait. A kongresszus új táncokat is fogadott el. Az egyiket, amely a bostonnak új változata, egy algiri táncművész mutatta be, a másikat, amely a foxtrotot nemesítéséből keletkezett, Terpsychorenak egy görög papja kreálta, egy angol tanár pedig új keringőt mutatott be, amely a huszadik század berceusének ígérkezik és a régi valcernek a tangóval való összevegyítéséből származik. Az új táncok szabályait, valamint a régiéket módosításáról szóló határozatokat a táncok második internacionáléja megküldi a világ összes táncakadémiáinak és így a jövő évadban már a táncok kodifikált törvényei szerint kell lejteni a sima parketten. A táncművészek így döntöttek abban a történelmi nevezetességű teremben, amelynek parkettjén 1840-ben a generációkon át uralkodott polkát felszentelték, de megfélemedtek egy náluknál is fontosabb fórumról, a közönségről. Mert a párisi tudósítás szerint a barokban és mindenütt, ahol táncolnak, a „második internacionale“ minden tiltakozása ellenére is a régi, változatlan, erkölestelen formában él és virul a tangó, a foxtrott és az one step.

Nyilttér.

E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Veliki Beeskerek város építő közönségéhez!

Az építőmunkásoknak tudomására jutott, hogy a t. közönség tévesen van informálva, azért kívánatosnak tartják a következőket közölni, hogy követelésük az alaphérekhez 150%, amely megfelelő a mai drágaságban 15 K órabérnek.

A vezetőség.

A nagyérdemű közönségnek tudomására hozzuk, hogy mindennemű kőműves-és ács munkát a legjutányosabban vállalunk.

Az Építőmunkások vezetősége.
(Ellmer-féle vendéglő.)

Német tanító Pancsováról

állást cserélne 1107

vidéki német tanítóval a beeskereki járásból.

Bővebbet a Pancsova-alsóvárosi német isk. igazgatóságánál.

Eladó ingatlan.

Veliki Beeskerek határában, közvetlen a város közelében 30 hold elsörendű föld eladó, 3 hold szőlővel, amely nincs beültetve és hozzá tanyaépülettel.

Bővebbet: Piking ügynöknél.

Eladó.

1121

A Napholtz-féle emeletes béga-parti és két Szaralylijina (Eötvös) utcai

ház szabad kézből eladó.

Értekezni 10—12 óra közt

Perisics Napholtz Irénnel.

Elemi iskolai tanítónő a nyári szünet alatt 1100

magyar és német nyelven

tanítást vállal.

Cím a kiadóhivatalban.

Irodakisasszony

a szerb, magyar vagy német nyelvben teljesen jártas, felvétetik.

Érdeklődők forduljanak a

Bécsi Biztosító Társaság Főügynökségéhez.

Ház eladás.

A Bajza-utca 16. szám alatti sarokház, amely áll 6 utcai és 1 udvari szobából, az összes szükséges mellékhelyiségekkel, eladó.

1126

Bővebbet ugyanott.

Akar olcsón vásárolni?

menjen el **Hermálhoz** (vis-à-vis Páris [Pest] szálló), ott kaphat 8—12 dinárért 1 par 1-sörendű férőhelyiséget. Fehér, fekete, barna vagy szürke florharisnya 20—38 dinár, 1 orsó cerna, 400 yard 4 dinár, drucker 1 dinár stb.

Szeszgyár és finomítók figyelmébe!

Szeszgyárak építésénél, átalakításánál, vízhiányoknál műszaki tanácsal szolgál, rossz kiaknázások, rossz finomítványok feljavítását, tökéletesítését biztosítja, óriási gyakorlattal rendelkező szeszgyárvezető. Cím a kiadóban.

Eladók

994

különböző háztartási tárgyak, vil-lanyesillatok, egy garderobereszek-rény, egy teljesen új mangorló stb.

Megtekinthetők naponként délután 2—5 óra közt Veresmartiova (Uri) utca 3. sz. alatt.

Főmolnár

állást keres

Szíves megkereséseket „Elsőrendű” jeligére a kiadóhivatalba kéret. 1098

Műszaki kereskedők. iparüzemek és gépé- szek figyelmébe!!

Henger- és gépolaj, To-
votte sárga gépszir,
gyanta, csapágyfém,
asbest és gummilemez,
asbestszinór, olajzó-
kannák, vizállást mu-
tató üvegek, zsirók és
egyéb műszaki cik-
kek, kötélárú, istráng,
kötőfék, marhakötél,
karbid, karbid-gyertyák
és égők raktáromról
azonnal szállíthatók.

Varrógép- és kerékpár-részek

új kerékpárok, tömlők,
köpenyek, szelep- és
pumpatömlők, gummi-
oidat, varrógép- és
kerékpárolaj nagybani
beszerzési forrása

Földvári Béla
gépraktára Óbecse.
Telefon 83 1032

Megvételre keresünk
1/2 HP váltakozó áramu
villanymotort. 879
Cím a kiadóhivatalban.

CSEGESZNYE
nagyban esetleg fáról
is leszedhető kapható
Cím a kiadóhivatalban.

A bánlakai járás főszolgabirája Zichyfalván.
945—920. kig. sz. 1099

Pályázati hirdetés.

Torontálvármegye bánlakai járásához tartozó
zichyfalvai körorvosi állás lemondás folytán
megüresedvén, arra pályázatot hirdetek.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy az 1876:
XIV. t.-c. 14. §-ában előirt képzettségüket és
eddig működésüket igazoló okmányokkal fel-
szerelt kérvényüket 1920. évi június hó 30-ig
hozzám annál is inkább nyujtsák be, mert a
később érkező kérvényeket figyelembe venni
nem fogom.

A körorvos székhelye Zichyfalva, hozzá tar-
toznak Vel. Gáj, Vel. Margita, Szentjános és
Ürményháza községek.

A körorvosi állás javadalmazása az 1908:
XXXVIII. t.-c. 10., illetve 15. §-a szerinti 1600
korona törzsfizetés, 5 izben ismétlődő 200 kor.
ötödéves korpótlék, 600 korona lakbér és az
állam által nyújtandó segélyek.

Zichyfalva, 1920. évi május hó 27-én.

Petrovics, főszolgabíró.

Elsőrendű ragasztott és varrott 1067

gépszijak

minden méretben. . . Gépolaj, gépszir, géptömítések,
csapágyfém, kévekötőzsineg, malomhevederek minden
méretben. . . Massey Harris aratógépek és alkat-
részek. . . Mindennemű gazdasági gépek.
Új cséplőkészletek azonnal szállíthatók.

Braun Marcel, Veliki Becskerek.

Ne szégyelje magát, ha nemi beteg, mert az

UROSAL-PILULA

gyorsan és biztosan gyógyítja a fehérfolyást
és gonorrhéat. 172

Kapható NIKOLICS Angyal-gyógyszertárban
Veliki Becskerek, Zsitni trg (Gabona-tér).

A város közepén egy

rövidáru üzlet

áruval és berendezéssel
együtt azonnal eladó.

Cím a kiadóhivatalban. 1104

Két sodronybetétes gyermekágy, gyermek-
fürdőkád, játékasztal két gyermek részére

eladó.

Megtekinthető d. e. 10—12 és d. u. 3—5 óra
között Szokolszki kelj (Széchenyi-part) 11. sz.

Pályázati hirdetés.

A bacsfeketehegyi magyar református egyház-
tanács pályázatot hirdet egyik tanítói állásra
a S. H. S. országokban érvényes törvényes
fizetésre. Pályázatok folyó évi június hó 30-ig
benyújtandók a bacsfeketehegyi ref. lelkészi
hivatalhoz. Az állás f. évi szeptember hó 1-én
foglalandó el. 1094

Berendezett, igen jó helyen és nagy forgalommal bíró

depó eladó

1113 teljes felszereléssel együtt.
Érdeklődni lehet Radity Milánnál
Pasityeva (Tomasováci) utca 5. . . Telefonszám 227.

Nagyobb mennyiségű prima kőrisrönkfa érkezett.

Minden hosszban és vastag-
ságban jutányosan kapható



Kurländer Imre
cégnél, Veliki Becskerek.